







# ОМИЧИ СТОЯЛИ В СТАЛИНГРАДЕ НАСМЕРТЬ В ЭТОТ ГРОЗНЫЙ ЧАС

Мы помним те дни, когда по улицам наших городов и сел шли добровольцы в военкоматы, как грузилась в теплушки 308 стрелковая дивизия. Была война. Отцов, старших братьев и сестер мы провожали на войну.

— Бейте фашистов на фронте, — говорили мы на прощанье, — в тылу мы заменим вас.

На свои средства омичи отправили на фронт авиаэскадрилью, танковую колонну, четыре бронепоезда. На подступах к Сталинграду этой военной техникой управляли наши воины-омичи. Они отстаивали город на самом решающем участке и добились победы.

Эта страница посвящается 15-летию со дня начала нашего наступления под Сталинградом. О славных земляках расскажем она тебе, молодой читатель.



Е. КОВАЛЕВ.

## Эх, путь-дорожка Фронтная...

**Т**АК поется во фронтовой песне. Все так и было, но разве же можно в словах передать те тяготы и лишения, которые вынесли военные шоферы в трудные годы Великой Отечественной войны!

...Месяц мы воевали под станцией Котлыбань. Потом дивизия смело форсировала в сентябре Волгу и встала на огневых рубежах под Сталинградским тракторным заводом. Это был самый ответственный участок. Достаточно сказать, что на каждый квадратный метр нашей обороны падали тонны фашистского металла, смерть караулила нас на каждом шагу.

Чтобы обеспечить крепкую, надежную оборону и переход

наших земляков в наступление, нужны были боеприпасы, снаряжение. День и ночь многие месяцы проводили за рулем своих «ГАЗов» и «ЗИСов» омичи Николай Можугин, Кузьма Синяков, Кузьма Черников и другие шоферы. За 500 км гнали они машины. Днем еще хорошо — видно. Но ночью, без света, по разбитым войной дорогам, под артобстрелом, налетами авиации приходилось туго. Но даже тогда, когда никто не верил, что машины придут, они приходили. И сразу же новые обоймы вставлялись в винтовки защитников Сталинграда, пули метко разили врага.

— Отстоим Сталинград, отдохнем! — говорили омичи-водители.

Но отдохнуть нам пришлось много позже, после взятия Берлина.

**Е. КОВАЛЕВ,**  
гвардии старший сержант,  
участник Сталинградской битвы.

выехала на фронт. У стен Сталинграда на самом решающем участке стояли насмерть наши земляки. В течение месяца дивизия отбила 117 атак, истреби-

затем со славой прошли путь до Берлина.

Мы, курсанты и офицеры училища, горды тем, что в стенах нашего училища в грозные годы войны учились будущие герои Великой Отечественной войны. Отсюда ушел на фронт Николай Бенеш — один из четырех курсантов-братьев. Мы знали его комсомольцем и верили, что он с честью будет служить Родине. Так и получилось. Николай Бенеш в бою сумел показать свою армейскую закалку, заслужил высокое звание Героя Советского Союза. Он погиб, как герой, выполнив свой долг.

**В**УЧИЛИЩЕ свято хранят и берегут боевые традиции. Это выражается и в том, что мы помним имена своих выпускников, что в своей повседневной жизни готовимся стать такими же храбрыми воинами, беззаветно преданными Отчизне.

Когда в училище приходят будущие офицеры, обычно проводятся комсомольские собрания с повесткой «Будь достоин звания фрунзенца». На них рассказывают о героях нашего училища, выступают отличники учебы, а так же наши выпускники. И недаром с каждым годом растет число отличников боевой и политической подготовки.

Письма, что пишут нам выпускники, обычно зачитываются на комсомольских собраниях. Наше Краснознаменное училище даст Родине еще не одного героя. Мы с честью будем служить в рядах Советской Армии и сумеем стать настоящими патриотами, верными партии, правительству и народу.

**Н. МАЛЬЦЕВ,**  
старший лейтенант, комсомольский работник училища.

## Гремела атака и пули свистели

**С**ВОЕМ пронесся первый снаряд. Упал где-то неподалеку, засыпал землей солдат. Полетела второй, третий. Земля хрустела на зубах, почернели лица.

— Ну, началось! — поднял голову от бруствера молодой офицер. Озорно блеснули под густыми бровями его смелые глаза. Это был Николай Бенеш, выпускник Омского военного училища имени М. В. Фрунзе.

Минометный взвод старшего лейтенанта Бенеша расположился на самом решающем участке. Не раз в день шли в атаку фашисты и наталкивались на гранитную стойкость советских солдат. Неся большие потери, фашисты бежали обратно. И снова летели снаряды, боролись поле. Казалось, ни единого живого существа не осталось на нем, только ямы, заваленные землей окопы. Но когда фашисты начинали новую атаку, вновь оживал передний край советской обороны.

Пуля ранила молодого офицера. Ему предложили идти в госпиталь. Но Николай Бенеш наотрез отказался:

— Только смерть заставит меня покинуть место в бою. Эти слова из уст в уста передавали его солдаты. Они стали для них примером настоящего патриотизма. Когда гитлеровцы начали опять наступать на советских солдат, офицер первым поднялся навстречу наступающему врагу. Вслед за ним с криком «Ура!» бросились его товарищи. Враг не выдержал и отступил.

Одиннадцать раз враг атаковал минометчиков, и каждый раз стойко отбивал эти атаки Николай Бенеш со своими солдатами. Более 60 гитлеровцев уничтожил в этот день двадцатилетний отважный офицер. За героизм и мужество комсомолец Николай Бенеш был удостоен звания Героя Советского Союза.



Н. БЕНЕШ.

## Наша жизнь принадлежит Родине

Из писем Героя Советского Союза старшего лейтенанта  
**Н. БЕНЕША**

...Несколько дней ведем тяжелые бои. Фашисты бросают свои самые отборные части. Бесперывный грохот, свист пуль, вой снарядов. За меня не беспокойтесь. Меня ничто не берет. Чем смелее действуешь, тем больше шансов на жизнь. Ну, а если придется погибнуть, то только со славой. Наша жизнь принадлежит Родине, а за нее и умереть не страшно.

...Опять ранен. На этот раз отправили в госпиталь. Как не хочется лежать здесь, зная, что ты нужен в строю. Надеюсь скоро вырваться и опять в свою часть, бить фашистов. Скорей бы в бой!

...Все время в боях. Ни одного дня не сидим на месте. Гоним врага с родной земли. Он упорно цепляется за все, огрызается. Но нет

еще таких сил, которые могли бы нас заберечь. Где бы мы ни появились, там бегут фашисты. На моем счету еще 28 гитлеровцев и 3 офицера, уничтоженных из автомата.

...Сегодня у меня большая радость. Принят кандидатом в члены партии. Еще крепче буду фашистов бить, как положено коммунисту, бойцу за великое дело Ленина. Жизнь моя принадлежит Родине, партии.

...В отпуск не приеду. Война еще далеко не кончена и об этом думать нельзя. Нужно воевать до полной победы, чтобы ни один захватчик на земле нашей не остался. Таков приказ Родины, и мы выполним его.

## Песня 308 Сибирской дивизии

Звени, наша песня, лети в поднебесье!  
Сражаемся мы за родные края.  
Гвардейское знамя алеет над нами,  
Мы славу добыли в жестоких боях.

Припев:

С новой отвагой в бой, Краснознаменная,  
За свободу Родины своей!  
Гвардия отважная, в битвах закаленная,  
Истребит немецких палачей.

Громили мы гада у стен Сталинграда,  
Орловщину с боем победно прошли,  
В сражениях с немцем окрепли гвардейцы,  
Мужали в дыму и джорной пыли.

Припев.

На знамени гордом пылающий орден,  
Его пронесем мы по бранным полям,  
Бегут вражьи своры — убийцы и воры,  
Горит под ногами фашистов земля.

Припев.

За Родину нашу мы бьемся бесстрашно,  
Мы Родине гордо сказали: «Клянусь!»  
И, страха не зная, врага изгоняем  
С твоей разоренной земли, Беларусь!

## Храним боевые традиции

**М**НОГО славных страниц в летописи нашего Краснознаменного военного училища имени М. В. Фрунзе. Созданное в годы гражданской войны, оно воспитало много замечательных офицеров, верных сынов своей Родины.

В годы гражданской войны питомцы нашего училища, курсанты двух сибирских курсов, в 1920—21 гг. громили в Кулундинской степи кулацкие банды. Выпускники училища порывали неуязвимой славой нашу армию в боях против японских самураев у озера Хасан, на реке Халхин-Гол. В годы Великой Отечественной войны 12 выпускников стали Героями Советского Союза, тысячи воинов награждены орденами и медалями.

В училище берегут боевые традиции. О них очень красочно рассказывает «Комната славы». Есть здесь стенд, у которого подолгу задерживается каждый молодой воин. Он называется «Боевой путь 308 стрелковой дивизии».

Сформированная на базе училища, под командованием бывшего начальника училища генерал-майора Гуртьева, 308 стрелковая дивизия сибиряков

ла 21000 гитлеровцев, подбила 143 танка, уничтожила 29 артиллерийских орудий, 72 минометные батареи, 5 самоходок и 53 автомашины. Вместе с генералом Гуртьевым в боях отличились старший лейтенант Мирохин, посмертно награжденный орденом Ленина, лейтенант Малышенко, старший лейтенант Конаков и другие выпускники училища. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 года Гуртьеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Наша землячка, кавалер восьми орденов и медалей, бывший старшина медицинской службы Зоя Путилова рассказывает о герое:

— В боях под Орлом, услышав звук вражеской мины, генерал Гуртьев своим телом залосил командующего армией.

**В**НАШЕМ Омском музее, как святыня, хранится в стеклянном шкафу пробитый осколками и обрызганный кровью китель героя.

Выпускник училища лейтенант Нагибин повторил подвиг Александра Матросова.

Так воевали под Сталинградом омичи. Они с честью вынесли все тяжести обороны, а



В «Комнате славы» Омского военного училища. Офицер Ф. Г. Мещеряков рассказывает курсантам о героическом пути в дни Отечественной войны 308 Сибирской Гуртьевской гвардейской Краснознаменной дивизии. Фото Э. Савица.



